1. témakor

Mechanika: Mozgasok vizsgalata

Mozgason helyvaltoztatast értiink. Egy test helyzete csak egy masik testhez viszonyitva
adhat6 meg. Ezért mondjuk, hogy a mozgis viszonylagos. Azt a koordindtarendszert,
amelyben a testek helye szamszerlien is megadhat6, vonatkoztatasi rendszernek nevezziik. A
mechanika a mozgasok leirasaval (kinematika) ¢és okozati vizsgalataval, (dinamika)

foglalkozik.
A mozgas jellemz6i:
* nyomkép (egyenld idokozonként megjeldlve a test helyét)
« palya (nagyon rovid idokozzel felvett, nyomképbdl kirajzoldédo vonal)
» ut( apalya egy szakaszdnak ivhossza)
* helyvektor r (az origobol a testhez mutatd vektor)
« elmozdulas vektor Ar (két helyvektor kiilonbsége)
« sebesség V (az elmozdulas vektor valtozasi gyorsasaga V= ArAt)
« gyorsulas a (a sebesség valtozasi gyorsasaga a= AvAL)
Mozgasfajtak:

Egyenes vonali egyenletes mozgas: a test egyenld idok alatt egyenld utakat tesz meg,

sebessége allandd. (ut-sebesség-gyorsulas-ido grafikonok)

Vialtozé mozgas: a test sebessége nem allando, valtozik. (valtozé mozgast végez pl,
egy villamos két megalldja kozott). Jellemezhetd egy atlegsebességgel, mely az egész utra

jellemzd, a megtett utnak és a megtételéhez sziikséges idonek a hanyadosa.
v=s0sszestosszes

Egyenes vonalu egyenletesen valtozé mozgas: a test sebessége egyenletesen valtozik

(nd vagy csokken) (sebesség-gyosulas- ut-id6 grafikonok)

s=vO0t+a2t2



v=v0+at
a= AVAt
A mozgas palyaja alapjan egyenes vonali, vagy kormozgas lehet.

Szabadesés-hajitasok:

Az egyenes vonalu egyenletesen valtozd mozgas esete. A gravitacios mezd hatasa alatt
mozgo testek vizsgalatat jelenti. A gyorsulas értéke allando, a Fold kozéppontja felé mutato

vektor, 10 m/s?, jele g.

E mozgasokat is az egyenes vonalll egyenletesen valtozd mozgést jellemzd egyenletek

irjék le, ahol a=g.

Fiiggdlegesen lefelé hajitasnal g= 10 m/s?, fiiggdlegesen felfelé hajitasnal g= -10 m/s*.
s=v0t+a2t2
v=v0+at

A vizszintes hajitas: vizszintesen egyenletes mozgast végez a test, fliggdlegesen pedig

szabadon esik, kezddsebesség nélkiil.
A leiro6 egyenletek:
vizszintesen v=allando (v=vy), s=vt

fiiggolegesen: v=gt s=g2t2

Dinamikai feltétele az egyenletesen valtozd mozgas kialakulasanak az, hogy a testre

1idoben allando F erohatas hasson.



